

“是药三分毒，用药需谨慎”

谭小林

江安县人民医院 644200

【中图分类号】R96

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2023) 05-093-02

在日常生活中无论大小疾病出现，人们都需要服用一定的药物来缓解症状，但在这个过程中却忽略了一个重要的事情就是无论什么药物，其在服用过后都需要经过肠胃的消化吸收，从而经过人体的代谢功能将其排出或者沉积在患者的身体中。如果患者盲目的吃药，长期以往下去就会使患者肝脏的解毒承载着巨大的负担，严重时还会对患者的肾脏过滤功能造成影响，时刻影响着患者的身心健康。所以跟随小编的步伐来了解一下用药的注意事项吧！

1 错误的用药观念

1.1 新药比旧药的疗效好

相信很多人在药物治疗过程中都会主动选择新药，认为在当前社会时代发展的背景下，新药的的销售是经过层层严格把关，并证实有较好的临床效果才批准上市的。但是由于新药被用于临床的时间并不是特别的长，其药物中的毒副作用还没有被充分的认识，所以患者在进行药物治疗时应选择最为合适的药物，只有这样才能使病情得到有效的控制和预防。

1.2 打针比吃药见效快

由于受传统思想的影响，很多人在患病时总认为打一针就好，而且还不用吃药，恢复的效果又快。其实并不是这样的，因为注射液中在一定程度上会有不溶性的微粒，其在打针过程中很有可能使患者出现严重的不良反应。不仅如此，由于注射液中所配的药物越多，微粒物就会越多，从而导致患者发生不良反应的风险也就越大，因此，如果患者的发病症状不严重时，首先要选的是口服药物。

1.3 中西药物结合服用

有的患者在患病期间喜欢中西药物混合使用，虽然绝大多数中西药物能够同时服用，且两者的结合在一定程度上还能有效的增强疗效、降低药物对人们带来的不良反应。但是仍有一小部分中西药物是不能同时服用的，因为有些中药和西药之间存在一定的相斥作用，如果患者进行服用则会在一定程度上导致药物的疗效降低或者失效。比如：含有维生素B的药物就不能同时服用大黄、五倍子等中药，如果患者不小心服用这两种药物其在一定程度上不能有效的被肠胃所吸收，进而就会导致维生素B失去药效。因此，如果患者要想进行中西药共同治疗时，就需要向医生进行咨询，并根据医生的建议进行安全用药。

2 用药三分毒，哪些药物需要谨慎服用

有很多患者在药物服用时会根据自己的症状自行到药店购买药物，并没有前往医院去询问医生的建议进行对症下药，这样在一定程度上就会导致患者的身体受到影响，进而对身体造成严重的危害，所以患者在进行药物治疗时应谨慎选择，谨慎服用。

2.1 镇静镇痛药物

布洛芬具有解热、镇痛等功能，也是人们最为常用的一种药物，不管是头痛脑热，还是痛经、感冒，人们都会选择服用布洛芬来缓解不适的症状，但如果患者长时间服用布洛芬或者超量服用，其在一定程度上都会导致患者的肝脏功能和肾脏功能受到损害，不仅如此，如果患者在患有消化道出血或者溃疡等病情时，长时间的服用布洛芬还会导致患者的胃肠道情况加重，影响患者的身体健康。

2.2 镇静催眠药物

苯巴比妥、舒乐安定、地西洋等镇定安定药物能够使失眠患者更好的进入睡眠，但长期服用这些药物会在一定程度上使患者出现头痛、头晕、反应迟钝、判断力下降等症状，所以这类药物的副作用是非常大的，其不仅会影响患者的身心健康还会影响患者的生活质量。

2.3 抗过敏药物

每当季节变化就有许多人群会出现抗敏的症状，如果不及进行治疗则会受到过敏的影响，时刻影响着患者的身心健康。但过敏药物苯海拉明、马来酸氯苯那敏、酮替芬等对患者的中枢神经系统有着明显的控制作用，这时患者在服用完药物后很有可能会出现嗜睡、口干、恶心、乏力等不良反应。服用完过敏药物后，患者的大脑组织受到抑制其在一定程度上还会导致患者的反应能力变得迟缓，从而还会影响患者的正常工作。

2.4 心血管系统药物

β 受体阻断药如：钙拮抗剂如硝苯地平、硝酸异山梨酯、盐酸普萘洛尔等药物其在患者服用后会使其出现头晕、嗜睡、视线模糊、耳鸣等不良反应。同时，治疗心力衰竭、心功能不全的地高辛片药物能够有效的增强患者的心肌收缩能力，减慢心率，但有些患者在服用完药物后会出现心律失常，严重时还可能引起患者的中枢神经系统出现紊乱，使患者的视觉改变，使患者出现恶心呕吐、食欲不振等不良反应。

3 药物服用的注意事项有哪些？

当患者需要服用药物进行治疗时，一定要谨慎用药，并注意以下用药方法，只有这样才能有效的减轻药物的副作用，进而更好的预防病情加重。

3.1 科学用药

虽然每种药物都有可能出现不良反应，但只有患者科学的服用药物，其在一定程度上才能够有效的避免药物产生的不良反应，同时还能有效的预防患者的病情，使患者能够得到

(下转第94页)



CT 是诊断肾癌的关键

袁桂兰

四川省广安市广安区人民医院 638550

【中图分类号】R73

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2023) 05-094-01

CT 是医院中非常常用的一种检查的手段,能够对患者的身体进行全面的检查发现患者身体的问题,同时医生也能够根据检查的结果对患者的疾病进行诊断,并采取针对性的治疗措施,使患者尽快的恢复健康。CT 是通过 X 线扫描患者身体某个部位的一种仪器,仪器探测器可以将接受物体水平的 X 线,并转换成可见光,随后将光电转换成电信号,并通过模拟和数字转换成数字的形式用输入计算机仪器执行必要的处理,最终成为了我们常见的 CT 片。但是 CT 对与肾癌的真的具有诊断的价值吗?以下将详细的进行分析,

一、CT 对于肾癌的诊断准确率高吗?

有相关的研究发现,CT 对于肾癌的定位准确率高达 100%,此外,CT 还能够将肾细胞癌的范围和临近器官的受力情况进行显示,并准确度非常的高。是目前临床上用于诊断肾癌最可靠的一种影像学的方法。其中三维 CT 和螺旋 CT 还能够检测出肿瘤是透明细胞型还是非透明细胞型。但是在临床上仅有小部分的病例不能够进行定性诊断。此外,CT 扫描有时还能够将肿瘤的良好、恶性进行告知,因为良性肿瘤是具有一定特征的,比如良性肿瘤具有典型的血管平滑肌脂肪瘤,由于肿瘤中混杂着脂肪的成分,所以在进行 CT 检查时会表现出极低密度的暗区。而对患者静脉注入造影剂以后,如果肿瘤被点亮,就很有可能是恶性肿瘤,因为恶性肿瘤的内部血流非常的丰富。

二、肾癌在 CT 上的症状

肾癌在 CT 上会表现出圆形、椭圆形或者不规则型,较大的肾肿瘤会出现局部皮质隆起,同时还会占据肾的一大部分,导致肾的正常功能消失。并且大多数情况下,肿瘤和周围的肾实质显示非常不清楚;在平扫的过程当中,由于肾癌的低密度低于肾实质,但是两者的密度却非常接近,在进行平扫的时候很容易将小肿瘤病灶漏诊。而在增强扫描以后,肾癌的病灶密度出现增强,而正常的肾实质的密度也会增强。当肾癌具有坏死出血、钙化以及囊变的时候,在 CT 图像上会表现出肾癌密度不均匀,如果肿瘤内出现新鲜出血,在 CT 的表现中肿瘤的低密度就会高于正常的肾实质密度。还有部分肾癌的患者会出现钙化灶,并且多数肾癌是不规则分布的,只有少

数患者会在肿瘤边缘形成不完全的钙化环;当肾癌侵犯了肾脏周围组织的时候,在 CT 中就会显示出肾脏表面非常粗糙不平,同时肾脏周围脂肪囊模糊或者是消失,肿瘤影和腰大肌以及膈肌脚或者是与周围器官影所相连;当肾癌累积到患侧肾静脉的时候,肾静脉会表现出不规则增厚的情况,当肾静脉或者下腔静脉出现肿瘤、血栓的时候,能够看见静脉低密度区在进行增强扫描后可以发现管腔中断或者充盈缺损区;对于肿瘤的直径在 2cm 的为转移性淋巴结。

CT 检查对于肾癌的诊断是具有非常高的准确性的,进行肾癌治疗之前一定要对患者进行详细的检查,不仅可以查明肾癌的病因,同时也可以了解患者的实际情况,有利于对患者病情进行诊断,同时也能够尽快的确定医疗的方案。

三、鉴别标准

1. 肾囊肿

不管是平扫密度高低,在增强扫描以后均不具有强化,同时壁薄且规则,与肾癌不难分辨。

2. 局灶性肾盂肾炎

患者在临床上会有发热等全身的症状,在进行尿检时会发现异常炎症细胞

3. 错构瘤

需要仔细观察其病灶是否具有脂肪的成分,当发现脂肪密度时,这不难鉴别,因为肾癌几乎是没有脂肪的。

4. 嗜酸性细胞瘤

在肿瘤很小的时候是很难分辨的,但是当肿瘤逐渐增大的时候,肿瘤就会出现瘢痕,所以也不能分辨。

5. 肾素瘤

患有肾肿瘤的患者大多数为女性,并且会出现血压升高和醛固酮升高的症状。因为肾素瘤是少血管肿瘤,大多都是非增强扫描。

6. 淋巴瘤

淋巴瘤大多数都是双侧受累的,同时还会伴有腹膜后淋巴结病变的情况,并且脾脏也会出现低密度病变的现象,当出现肾功能不全的时候,淋巴瘤肾强化延迟或者无明显强化比较常见。

(上接第 93 页)

快速的恢复。

3.2 了解药物的成分,防止过敏

由于人们的身体体质不同,所以对药物的过敏情况也有不同。因此患者在使用之前首先要做的就是了解药物的成分,同时查看药物的说明书来有效的避免药物带来的过敏反应。比如:大多数的感冒药中都含有马来酸氯苯那敏,服用这种成分的药物会使患者出现头晕、耳鸣、思维紊乱等症状,所以对于一些从事高空作业、司机等职业的人来说,要谨慎选择防止出现意外。

3.3 根据药物了解,选择合适时间

由于药物的种类不同,所以药性也有不同。比如:有些药物对患者的肠胃有一定的刺激性,这时患者就需要在饭后半个小时进行服用。而有些药物没有副作用,这时患者可以空腹进行用药,在一定程度上还能增强药物的吸收,进而更好的促进患者的病情恢复。

总而言之,当患者在服用药物进行治疗时,一定要谨慎选择。在条件允许下还可以到医院门诊进行就医选择最为合适的药品,只有这样才能有效的避免药物的后遗症,进而更好的促进患者的病情恢复。